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Ortsteilrat Marbach Erfurt, 04.09.2018 

OR MAR/006/2018  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Marbach am 15.08.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung, Merseburger 

Straße 1, 99092 Erfurt-Marbach  

Beginn:  

 

19:35 Uhr 

Ende: 

 

20:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Böhlke 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

30.05.2018 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6. Ortsteilbezogene Themen  

 6.1. Stromkästen und Graffiti  

 6.2. Fahrradweg  

 6.3. Amtsblatt  

 7. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

Auf Antrag der Ortsteilbürgermeisterin wird die Tagesordnung um weitere Punkte erwei-

tertet:  6.1. – Stromkästen und Graffiti 

  6.2. – Fahrradweg 

  6.3. – Amtsblatt 

Der erweiterten Tagesordnung stimmen die Mitglieder des Ortsteilrates einstimmig zu. 

bestätigt mit Änderungen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

30.05.2018 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

 4. Einwohnerfragestunde  

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

 6.1. Stromkästen und Graffiti  

Graffitisituation im Ortsteil Marbach (Stromkästen)  

Es wird widerholt die Graffitis an den Stromzählern in Marbach thematisiert. Gibt es von 

Seiten der Stadtverwaltung Erfurt ein Konzept zur Beseitigung der Graffitis? Wie steht die 

Stadtverwaltung zu diesen Graffitis? Da überwiegend Stromkästen für Graffitis benutzt 

werden, sind die Stadtwerke zur Beseitigung mit einbezogen? Was wird seitens der Stadt-

verwaltung unternommen, um in Erfurt wieder ein einheitliches Bild zu erzielen? 

 

 6.2. Fahrradweg  

Fahrradweg 

Es wird um Mitteilung eines konkreten Zeitplanes des seit 2005 ausstehenden Fahrradwe-

ges inklusiver Straßenausbau Schwarzburger Straße für den Ortsteil Marbach gebeten. 

 6.3. Amtsblatt  

Umgang mit Satzungen die im Amtsblatt veröffentlicht werden 

-Bebauungspläne, Flächennutzungspläne usw. werden im Amtsblatt veröffentlicht. Hierzu 

gibt es Meinungen von Bürgern, dass der Ortsteilrat bei Änderungen (z.B. Bebauungsplan, 

Flächennutzungsplan) die betroffenen Grundstückseigentümer direkt darüber informieren 

sollte. Zudem wird das Amtsblatt nicht regelmäßig an alle Haushalte verteilt. 
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Der Ortsteilrat ist ein ehrenamtliches Gremium. Der Bürger hat sich über Belange, die sei-

nem Grundstück betreffen selbst zu informieren. Hierfür stehen ihm verschiedene Medien 

zur Verfügung (u.a. Amtsblatt, Bürgerservice Bauverwaltung). Der Ortsteilrat sieht es nicht 

als seine Aufgabe an, betroffene Bürger ständig zu informieren. Wenn Informationen im 

Amtsblatt veröffentlicht werden, können in den entsprechenden Ämtern und beim jeweili-

gen Ortsteilbürgermeister die Unterlagen eingesehen werden. 

Man kommt zum Ergebnis, dass zu dem Thema   durch die Ortsteilbürgermeisterin ein Arti-

kel im Marbschen Boten veröffentlicht werden sollte. 

 

 7. Informationen  

Nachstehende Sachverhalte werden durch die Ortsteilbürgermeisterin und den Mitglie-

dern des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden darüber informiert: 

- "Bodenfeldallee" / Einfahrt "Marbacher Chaussee" (Anfrage an das Tiefbau- und Ver-

kehrsamt: Wann dieser Straßenabschnitt saniert wird?) 

- "Zschopauer Straße" (Anfrage an das Tiefbau- und Verkehrsamt: Mitteilung an den 

Ortsteilrat, wann die Baumaßnahme realisiert wird und warum bisher kein Baube-

ginn erfolgt!). 

- Im Rahmen der Wettkämpfe der Erfurter Jugend-Feuerwehren der Freiwilligen Feu-

erwehren belegte die Jugendfeuerwehr Marbach den 1. Platz. Von Seiten des Orts-

teilrates soll diese Leistung gewürdigt werden. Konkrete Vorschläge zur Ehrung und 

Bereitstellung von finanziellen Mitteln sollen in der nächsten Ortsteilratssitzung 

beraten werden. Der Vorschlag ist, eine Zuwendung der Jugendfeuerwehr zukom-

men zulassen, die ausschließlich der Kinder und deren Betreuer zu Gute kommt. 

• In diesem Zusammenhang wird durch das SG Ortsteilbetreuung mitgeteilt, dass 

alle ortsansässigen Vereine mit Schreiben vom 05.06.2018 über die Mittelbereit-

stellung des Ortsteilrates nach § 16 der Ortsteilverfassung gemäß ihrer Anträge in-

formiert wurden. Entsprechend eingereichten Bedarfsanmeldungen fanden schon 

Veranstaltungen der Vereine statt. Die entsprechenden Mittelabrufe sind jedoch 

bisher nicht erfolgt. Es wird darauf hingewiesen, dass durch das SG Ortsteilbetreu-

ung ab diesem Jahr keine weiteren Aufforderungen an die Vereine zum Mittelabruf 

versandt werden bzw. Kontaktaufnahmen erfolgen. 

- Bei der letzten Verkehrsschau wurde die Aufstellung eines Fahrradständers auf der 

Grünfläche Ecke "Schwarzburger Straße" / "Oberer Stadtweg" (Anfrage an das Gar-

ten- und Friedhofsamt) in Aussicht gestellt. Wie ist der Sachstand? 

- "Luisenstraße" (Anfrage an das Tiefbau- und Verkehrsamt: Erfolgte mit dem Ge-

schwindigkeitsanzeigegerät gleichzeitig eine Verkehrszählung und warum erfolgte 

die Aufstellung/Messung in der Ferienzeit?) 

- Treppenweg im "Geißblattweg" (Anfrage an das Garten und Friedhofsamt, wann der 

Grünstreifen gemäht wird.) 

- Anfrage an das Garten- und Friedhofsamt, wann der neue Spielplatz im Wohngebiet 

MAR 414 zur Nutzung freigegeben wird.  

- Freischneiden des Hinweisschildes "Zum Friedhof" im Bereich der Straße "Beim Ra-

de" (Mitteilung an das Garten- und Friedhofsamt) 

- Der Ortsteilrat nahm die Verkehrszählung in der Luisenstraße zur Kenntnis, den-

noch wird moniert, dass diese nicht in den Ferien und vor der Hausnummer 10 er-

folgen sollte. 
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- Am 10.09.2018 findet wieder die OB-Runde mit den Ortsteilbürgermeistern statt. 

xxxx Böhlke bittet bis zum 05.09.2018 um evtl. Themen. Diese sollen direkt an xxxxx 

xxxxxxx gesendet werden, in Kopie an sie (wegen Urlaub bis 10.09.2018). Vom SG 

Ortsteilbetreuung wird darauf hingewiesen, dass die Themen bis spätestens zum 

26.08.2018 eingereicht werden sollten. 

- xxxx xxxxxx beabsichtigt eine Übersicht zu erstellen von erreichten und offenen 

Punkten.  Sie bittet daher alle Ortsteilratsmitglieder die von ihnen eingebrachten 

Themen entsprechend zukommen zu lassen,  Für die offenen Punkte wird von Ihr ein 

Muster an alle versandt werden, analog des vorhergehenden Ortschaftsrates. 

- Entsprechend der Datenschutzgrundverordnung (DS-GVO) ergeben sich nun auch 

verbindliche Verpflichtungen für Ortsteilratsmitglieder. Da seitens der Stadtver-

waltung keine verbindlichen Vorgaben existieren, wird Frau Böhlke bei der nächs-

ten OB-Runde folgendes vorschlagen: „Daten die im Zusammenhang mit der ehren-

amtlichen Tätigkeit im Ortsteilrat angefallen sind, sind unverzüglich zu löschen, 

wenn die ehrenamtliche Tätigkeit beendet wird und keine erneute Widerwahl er-

folgt.“ 

- xxxx xxxxxxxx teilt mit, dass am 25.08.2018 in Fulda-Marbach das Feuerwehrfest 

sein wird. Der MKC wird hin fahren und es wäre doch eine gute Sache, wenn auch 

vom Ortsteilrat jemand mit fährt. Schließlich gäbe es seit Jahren eine Verbindung 

dort hin und es ist weiterhin schade, dass der derzeitige Ortsteilrat sogar nicht 

mehr die Verbindung pflegt. Er selber ist leider verhindert. Frau Böhlke teilt mit, sie 

sei bis zum 10.09.2018 im Urlaub, kann noch nichts dazu sagen. Die anderen anwe-

senden Ortsteilratsmitglieder äußerten sich nicht dazu. 

- Der Ortsteilrat fragt an, wann die Eröffnung des Spielplatzes im neuen Wohngebiet 

ist. 

- Der Ortsteilrat hat durch Bürger erfahren, dass wieder Knöllchen verteilt wurden. Er 

bittet daher um Mitteilung ob diese Aktivitäten „anlassbezogen“ waren oder auf 

Eigeninitiative beruhen. 

 

Es wird auf folgende Termine aufmerksam gemacht zu deren der Ortsteilbürgermeisterin 

entsprechende Einladungen vorliegen: 

- 03.09.2018 (2. Informationsveranstaltung ISEK) 

- 10.09.2018 (Dienstberatung des Oberbürgermeisters mit den Ortsteilbürgermeis-

tern/innen) 

- 18.10.2018 (Feuerwehrbefahrung im Ortsteil Marbach) 

 

 

 

 

Katrin Böhlke Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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